NMFM301 — Statistika pro finanéni matematiky

Cviceni 2. Porddkové statistiky. Nestrannost a konsistence odhadu

A

Priklady na cviceni

Necht X1,..., X, je ndhodny vybér ze spojitého rozdéleni s distribuéni funkci F' a hustotou f.
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[Procviéovaci] Necht n = 2k + 1.

e Najdéte hustotu prostiedniho pozorovani X, ). [Tato statistika se nazyva vybérovy median.]

e Nechf X; ma rovnomérné rozdéleni na intervalu (0,1). Spocitejte E X (;41) a var X 1.

e Necht X; ~ R(0,6). Je X(j 1) nestrannym a/nebo konsistentnim odhadem medidnu rozdélent
R(0,0)? [Pouzijte tvrzeni P.7.5]

[Instruktdzni] Necht X; ma exponencidlni rozdéleni s parametrem 1.

e Definujte
Z1 :nX(1)7 ZkZ(n—k—‘rl)(X(k)—X(k_l)), k=2,...,n.
Ukazte, ze Z1,...,Zy, jsou nezavislé stejné rozdélené ndhodné veli¢iny s rozdélenim Exp(1).
e Vyjadrete X,y pomoci linearni kombinace veli¢in Z1, . .., Z, a pomoc{ tohoto vztahu spocitej-

te EX(y a var X,y (pro libovolné r = 1,...,n).
o Nechf X; ~ Exp(\) a n = 2k + 1. Je X(j41) nestrannym a/nebo konsistentnim odhadem
medidnu rozdéleni Exp(A)?

[Procvic¢ovaci] Nechf X; m4 rozdéleni R(61,6,). Najdéte nestranné odhady parametri 6; a 6o
zalozené na maximu X(,) a minimu Xy).

Dopliujici priklady (nahrazovani, procvi¢ovani)

Necht X1,..., X, je ndhodny vybér z rozdéleni R(0,6). Zjistéte, zdali X, je nestrannym a/nebo
konsistentnim odhadem parametru 6.

Uvazujme ndhodny vybér X, ..., X, s hustotou

f(z) =30"%2"19(2), z€R,0>0.

(a) Ovérte, ze 0, = %X » je nestranny odhad parametru 6.

(b) Overte, ze 6, = 32:1X(n) je nestranny odhad parametru 6.

(¢) [Pro nahrazovdni nepovinng] Najdéte rozptyl 0, a 0, a porovnejte rychlost konvergence roz-
ptyla k 0 pii n — oco.

Necht X; ma rozdéleni Alt(p). Najdéte nestranny odhad parametru 6 = p(1 — p) zalozeny na X,,.

Necht X; mé rozdéleni Exp()). Ukaite, Ze

n—1
§n:1—(1— v )
nX,,

je nestrannym odhadem parametru 6 = 1 —e™** = Fy (u).

Uvazujte nezdvislé ndhodné veliciny X1, Xo, ... s rozdélenim Alt(p).



(a) Ukazte (sporem), Ze pii pevném rozsahu vybéru n neexistuje nestranny odhad parametru
0 = 1/p zalozeny na Xi,...,X,.

(b) Necht Z znaéi pocet pocet nul predchazejicich prvni jedni¢ce v posloupnosti X, X, . ... Vime,
ze Z mé rozdélen{ Geo(p). Ukazte, ze Z + 1 je nestrannym odhadem parametru 6 = 1/p.

B6. Necht X7,..., X, je ndhodny vybér z rozdéleni Exp(1) a Uy, ..., U, je ndhodny vybér z rozdéleni
R(0,1). Ukazte, ze —log Un—r41) md stejné rozdélent jako X(,). Pomoci piikladu A2 ukazte, ze
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jsou nezdvislé stejné rozdélené ndhodné veli¢iny s rozdélenim R(0,1).



